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Verbale della seduta del Comites di Londra tenutasi il giorno 18 settembre 2025 alle ore 18. La seduta 

si e’ tenuta esclusivamente online, tramite il collegamento alla piattaforma “Zoom” n. 89088312288. 

La seduta viene aperta alle ore 18.10. 

 

Presiede la seduta il Presidente Alessandro Gaglione e funge da Segretaria Chiara Cerovac.   

 

Sono collegati e partecipano:  

1.Alessandro Gaglione 2. Antonino Martorana 3. Dimitri Scarlato 4. Anna Cambiaggi 5. Federico 

Lago 6. Rino Nola 7. Vincenzo Loggia 8. Elena Remigi 9. Golam Maula Tipu 10. Luigi Bille' 11. 

Mike Petretta. 

Sono assenti giustificati: 12. Elio Alberti 13. Chiara Cerovac 14. Anna Li Volsi 15 Luciano Rapa 

16. Nicola Del Basso 17. Germana Canzi 18. Livia Grasso. 

 

E’ presente, in rappresentanza dell’Ufficio consolare a norma dell’art. 5 comma 6 della Legge 

286/2003, il Console Alessandro Mignini. 

Si allega al presente verbale uno screenshot dal quale si evincono le presenze come sopra indicate. 

Il Presidente constata e fa constatare che e’ presente il quorum richiesto dalla Legge e che, pertanto, 

l’assemblea e’ validamente costituita ed atta a deliberare sul seguente ordine del giorno, cosi’ come 

concordato nella riunione dell’Esecutivo tenutasi in data 10 settembre 2025: 

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti. 

2. Discussione e deliberazioni sul Bilancio Preventivo 2026. 

3. Eventuali interventi/aggiornamenti da parte dei Consiglieri (UK) del CGIE. 

4. Aggiornamento, discussione e deliberazioni sui progetti passati, in corso ed, in aggiunta, su 

quelli eventuali e futuri, di seguito riportati: 

** Progetto Integrativo “Diario dei Sapori e Migranti” 

** Festival del Made in Puglia 

** Progetto Famiglie Italo-Britanniche 

** Progetto Famiglie Italiane nella zona di Brighton (scrittura creativa) 

** Proposte da “Nervosa Pictures”: audizione della Sig.ra Alessandra Gonnell 

** La Bella Bimba 

** Christmas Market de Il Circolo 

** Italian Radio Society 

** Rhomanife a Londra 

5. Sede del Comites 

6. Varie ed eventuali. 

 

1. Come primo punto all’odg, si approva il verbale della seduta precendente - 5 luglio 2025 - per 

alzata di mano. Sono state apportate le modifiche richieste dal Consigliere Golam Maula Tipu.  
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                Favorevoli: unanimita’. Nessn contrario. Nessun astenuto. 

2. Successivamente, il Tesoriere presenta all’assemblea la bozza di Bilancio Preventivo 2026. 

Dopo ampia ed esaustiva discussione, si procede alla votazione, per alzata di mano, per 

l'approvazione del Bilancio Preventivo 2026, a valersi sui Capitoli 3103 e 3106, con la 

seguente votazione: 

    

           Unanimita'. Nessun contrario. Nessun astenuto. 

3. Successivamente il Presidente passa la parola ai Consiglieri del CGIE per un aggiornamento. 

 

E. Remigi: informa che a novembre ci sara’ un incontro a Dortmund della Commissione 

Continentale Europa, e che relazionera’ alla prossima assemblea. 

L. Bille’: comunica che non ci sono particolari novita’ rispetto a quanto comunicato durante 

scorsa riunione. 

4. **Progetto famiglie Brighton: la signora Claudia Ambrosino e’ collegata e presenta 

all’assemblea le sue due iniziative. La prima consiste in un progetto di tre incontri da 

programmarsi entro la fine dell’anno ed aperti alle famiglie. Sono previsti  laboratori di lettura 

per bambini e scambio di libri. Vorebbe invitare a partecipare anche un membro del Comites, 

per rispondere ad eventuali domande delle famiglie, inerenti la cittadinanza, passaporti, ecc. 

Vorrebbe, poi, organizzare altri tre incontri,  previsti per il 2026 a Brighton, dedicati ai ragazzi 

piu’ grandi. 

 

A.Cambiaggi e M.Petretta informano che nel bilancio preventivo appena approvato e’ incluso 

il progetto di lettura per i bambini piccoli e quello di scrittura creativa per i piu’ grandi. 

 

** Progetto integrativo “Diario dei sapori e Migranti”: e’ giunta al Comites una proposta 

da parte di Complitaly. Con questo progetto si vogliono raccogliere una serie di ricette italiane, 

che raccolgono la storia culturale che c’e’ dietro ogni ricetta; in particolare, si valorizzeranno 

le ricette portate dai nostri emigrati e che si rischia di perdere con il cambio generazionale. 

Complitaly porterebbe avanti questo progetto con l’Associazione Professionale Cuochi Italiani 

in UK.  

L'Esecutivo del Comites ha gia’ analizzato questo progetto ed ha ritenuto di uniformarsi 

all’indicazione ministeriale, che suggeriva di focalizzarsi su un solo progettto integrativo (che 

il Comites ha gia’ depositato). Se ci saranno le possibilita’ economiche, si potra’ riconsiderare 

questo progetto. 

 

L. Bille’ sottolinea che in futuro tutti i progetti dovranno essere inviati alla Segreteria del 

Comites e non essere portati dai singoli Consiglieri.  In questo modo, sara’ possibile avere una 

visione chiara dei progetti. Per agevolare la procedura di invio, si potrebbe inserire sul sito del 

Comites un link ad un form da compilare. 

Verra’ richiesto ai dott.ri Ciccomascolo ed Allocca di preparare questo form. 
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Si vota per alzata di mano.  

 

Favorevoli: unanimita’. Nessun contrario. Nessun astenuto. 

 

**Festival del Made in Puglia: e’ collegata la Sig.ra Anna Quaranta per spiegare il suo 

progetto. Si tratta di una serie di cinque eventi, che includono anche la presenza di ospiti. Si 

trattera’ di arte, musica e tradizione pugliese. 

Il progetto e’ gia’ stato inserito nel Bilancio Preventivo 2026 ed il Comites potra’ dare la 

conferma solo ad inizio del nuovo anno, quando vi sara’ una chiara situazione finanziaria, 

anche a seguito della eventuale erogazione dei fondi ministeriali.  

 

**Progetto famiglie Italo-Britanniche: E. Remigi informa che si tratta di un progetto gestito 

da un team di accademici, il cui focus e’ sugli italo-britannici e cerchera’ di essere 

assolutamente inclusivo e rappresentativo delle famiglie italo-britanniche.  

Il progetto in oggetto e’ gia’ stato approvaro dal Comites di Manchester e di Scozia ed Irlanda 

del Nord e non prevede un impegno economico, ma solo il patrocinio da parte del Comites. 

  

A.Gaglione vorrebbe apportare due modifiche alla bozza di lettera inviata dal Prof. Baldini. 

La prima e’ che il Comites fara’ il possibile, senza tuttavia poterlo garantire, che il campione 

di dieci famiglie fornito sia altamente rappresentativo (salvi i limiti imposti dalla tutela dei dati 

personali). 

La seconda prevede che il Comites possa solo suggerire (e non garantire) che il prossimo 

Comites eletto si impegni a portare avanti il progetto.  

 

Si vota per alzata di mano sulla concessione del patrocinio, sulla persona di E. Remigi come 

referente del progetto per il Comites e sulle modifiche alla lettera). 

 

Favorevoli: unanimita’. Nessun contrario. Nessun astenuto. 

 

** Proposte da “Nervosa Pictures”: e’ collegata la signora Alessandra Gonnella, la quale 

collabora con diverse istituzioni italiane, organizzando eventi (l’ultimo e’ stato quello con la 

partecipazione di PIF). Vorrebbe porre in essere dei format di screening con talenti e ne sta 

pianificando uno per novembre: un format con M.Lastrico, simile a quello con PIF. Vorrebbe 

anche organizzare un format con Angelo Duro, per fine gennaio/febbraio 2026. Sta anche 

organizzando una mostra fotografica sulle donne del cinema italiano. Inoltre, per i 20 anni 

dalla morte di Oriana Fallaci, vorrebbe organizzare una serata commemorativa, invitando il 

nipote della scrittrice. 

 

D.Scarlato propone di prendere in considerazione almeno un progetto, e propone quello sulla 

mostra delle donne del cinema italiano. 

 

Dopo ampia discussione si decide di partecipare alla co-organizzazione di questo evento 

stanziando, a tal fine, la somma di £500. 
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Si vota per alzata di mano. 

 

Favorevoli: unanimita’. Nessun contrario. Nessn astenuto. 

 

** La Bella Bimba: si tratta della prosecuzione della rappresentazione in merito alla quale e’ 

stato organizzato con il Comites un workshop lo scorso periodo pasquale. A novembre p.v. ci 

sara’ un nuovo spettacolo teatrale ed al Comites viene chiesto di co-organizzarlo, con un costo 

per il Comites di £500. Verra’ effettuato un incontro a fine rappresentazione, dove partecipera’ 

un membro del Comites e sara’ un’occasione anche per incontrare la collettivita’. 

  

Si vota per alzata di mano. 

 

Favorevoli: unanimita’. Nessun contrario. Nessun astenuto.  
 

** Christmas Market del Circolo: si tratta di un evento gia’ approvato e gia’ contenuto nel 

Bilancio annuale del Comites e si terra’ il prossimo 6 dicembre. 

 

** Italian Radio Society: si tratta di un gruppo musicale operativo in UK ed all’estero. Hanno 

un progetto di portare la loro musica, tipica di una prima emigrazione, anche in altre citta’ del 

mondo. Chiedono al Comites un aiuto per metterli in contatto con altri Comites o istituzioni 

italiane all’estero. L’assemblea e’ d’accordo ed il presidente e’ delegato al riguardo. 

 

** Rhomanife a Londra: si tratta di un gruppo musicale che verra’ al Festival Italiano a 

Brighton. Chiedono lo stanziamento di una somma per la co-organizzazione del loro evento, 

tuttavia in Esecutivo si e’ deciso di non partecipare in quanto il Comites gia’ ha stabilito un 

impegno economico proprio per la co-organizzazione di eventi presso il Festival Italiano a 

Brighton. 

 

5. Sede Comites: dopo tanti anni, i Padri Scalabrini hanno chiesto un aumento dell’affitto per 

la sede del Comites a £300 mensili. In cambio di questo mnuovo affitto mensile, darebbero 

al Comites una stanza indipendente ad uso esclusivo. 

 

Si vota per alzata di mano.  

Favorevoli: unanimita’. Nessun contrario. Nessun astenuto. 

7. Varie ed eventuali: A. Gaglione informa l’assemblea che lo scorso evento passaporti e’ 

andato molto bene in quanto sono stati prenotati quasi tutti gli slots disponibili.  Inoltre, il 

presidente Gaglione informa che il 24 settembre partecipera’ ad un incontro di aggiornamento 

con il Console generale e di fargli sapere se ci sono temi specifici da trattare. 

 

 Console Alessandro Mignini: Come aggiornamento, il Console Mignini informa che attualmente i 

passaporti vengono consegnati a casa in circa due settimane. Invece, le registrazioni dei certificati di 

nascita sono rallentate a seguito della nuova legge sulla cittadinanza. Si puo’ ora presentare un’auto-
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dichiarazione al posto della presentazione del certificato storico di residenza e del certificato di 

cittadinanza. Inoltre, informa che anche quest’anno verra’ organizzata la Italy Run. 

G.Tipu: comunica al Console Mignini che vi sono segnalazioni che alcuni appuntamenti per il 

rilascio del passaporto vengono cancellati il giorno stesso. 

Il problema, spiega il Console Mignini, e’ che ogni tanto che arrivano dalle Questure delle 

segnalazioni, per cui il Consolato non puo’ procedere con il rilascio del passaporto finche’ non arriva 

il nulla osta da parte delle Questure stesse. Il Consolato attualmente opera dei controlli preventivi, 

proprio per evitare tali disguidi, che fanno perdere tempo.  

A.Gaglione: chiede al Console Mignini se sia possibile realizzare un memo sulla procedura di 

notifica consolare degli degli atti giudiziari, che eventualmente si provvedera’ a comunicare ai 

connazionali anche attraverso il Comites. 

A questo punto il Presidente, essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno e nessun altro 

chiedendo la parola, dichiara chiusa la seduta alle ore 20.10                  

                     

    Il Presidente         Il Segretario 

Alessandro Gaglione       Chiara Cerovac 

 

 

SCREENSHOT PRESENZE 

 

 


